

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ES VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egyes ovré  
Félévre  
Negyedévre  
Egy órára

Egyes szám ára 4 kr.

10 l. — kr.  
5 " — "  
2 " 50 "  
1 " — "

Felölös szerkesztő: **BARTHA MÓR.**  
Főmunkatárs: **Dr. KIRÁLY PÉTER.**  
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:

Hat hasznos petty sorost 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többször  
hirdetésekre az a szerint jutányos aron vetetnek fel. Bélyeg-díj min  
den külön beiktatásért 30 kr.

## Cselszövés és erőszak?

E kérdés felvetését — a folytonos bizonytalanság kényszeríti ki.

Senki sem tudhatja, hogy Bánffy br. mit hozott és hoz magával Bécsből, azonban mindenki, ki a normális országos állapotok visszatérését őszintén óhajtja, föltámad a gyanu, hogy ez az audienzia aligha lesz üdvös hatással a békés kibontakozásra.

Sába alatt folyik a politika s egyik meglepetés a másikat követi. A Tiszalex előterjesztése, az ischli klauzula, a Széll Kálmán királyi megbízása és a titkos, loppal történő bécsi utazások, a Széll Kálmáné a miniszterek nélkül, majd a minisztereké Széll Kálmán nélkül; megannyi meglepetés, mely váratlanul áll be és komoly kérdésekben gyors számbavételt követel. Merő cselszövés lett a közélet, — boldog, a ki elfordulhat tőle.

A státusférfiak minden lépését szörnyű gyanu kíséri. Mit akar ez, mit akar amaz? kérdezik jobbról-balról. Minden elhatározás és minden akció mögött egyeni érvényesülést és önző iparkodást keresnek az emberek s viszont más egyeni érdekek hátráltatását látják. Mi legyen egy országból, a hol ennyire elfajullak a közviszonyok?

A miniszterelnök most Bécsbe utazott.

Hivták, vagy ő kereste a kihallgatást? Ki tudja? Azt írják a félhivatalosok, hogy Bánffy báró jelentést tett a királynak a béketárgyalás állásáról. Hogyan, még mindig csak jelentés? Meddig tartson még ez a játék? Hat hete folyik a béketárgyalás a disszidensek közvetítésével, mikor történik végre valami, a minek hasznát lássa a törvénytelen országban élő ország? Mit akar még Bánffy Dezső? Milyen információt adott a koronának az ellenzékéről, Tiszáékról, a szabadelvű pártokról és az ország közvéleményéről? Hiven föltartotta-e a közállapotokat, vagy a harci párt malmára hajtotta a vizet? Nem ígért-e ismét valami klauzula-féltet akár a maga, akár a Tiszáék nevében, csak hogy kezükben maradjon a hatalom?

Mindez oly kérdés, a melyet az a gyanu támaszt, hogy a miniszterelnök nem a jót, nem a békét akarja, hiszen látjuk, hogy egészen a harci párt befolyása alá hajtotta a fejét. Mi mást jelent a Tisza Kálmánnal folytatott hosszas konferencia és a Tisza István kiküldése a békeltető bizottságba? Volt-e olyan naiv ember, a ki föltette, hogy ez a kiküldés (a fark s kirendelése a bárányok közé) meghozza a békét? Nyomban meg is szakadtak az eddig nagy óvatossággal szőtt békefonalak. Hát ez volt a Bánffy báró célja — bécsi útja előtt?

A béketárgyalás kezdetén, a mikor hatalmas erőre jutott az ellenzék, úgy nyilatkozott a miniszterelnök, hogy az ő személye ne alljon utjában a békének: ő szívesen félreáll. Komoly elhatározás volt ez, vagy csak szó? Mert a tények azt mutatják, hogy Bánffy báró a kezdet kezdetétől fogva mind e mai napig igenis utjában áll a kibontakozásnak, sőt ő a legnagyobb akadálya a békének. Minden, a mit az ő lemondása késedelmezésének okául felhozunk csak ürügy, hamisság és cselszövés. Az indeminálás kérdése is ürügy; a többség utólagosan simán és baj nélkül megadhatná Bánffynak a felmentést a törvénytelen állapotból. S a béke menten meg volna, ha az ellenzékkel új kormányvezér állana szemben, akivel közvetlenebb lehetne az érintkezés s aki a jövőre nézve biztosíthatja az egyezséget, amelyre elkötelezi magát.

De Bánffy báró nem mond le, hanem Bécsbe utazik, jelentést tesz. — Miről? A béke üdvösségéről talán? Aligha, mert akkor nem mint miniszterelnök térne volna haza. Hogy Bánffy báró ma még kormányelnök, az nem a békét jelenti, hanem a háborút. Legyünk elkészülve a legrosszabbra, a nyílt abszolútizmusra is. Bánffy Dezső báró úgy látszik, fenéki akarja üritni a hatalom poharát és végletekig meríti ki a tü-

## Csak vissza hazámba . . .

Csak vissza hazámba . . .  
A lelkeim alélt,  
Azt sirja zokogva:  
Közel van a — vég!

Csak vissza hazámba . . .  
Könnymeg-redt —  
Haldoklani érzem  
Fáradt szívemet.

Csak vissza hazámba . . .  
Megállj, oh megállj!  
Gyilkos kezeidet  
Éreszd le — halál.

Csak vissza hazámba . . .  
Vár kedves anyám,  
Halotti ruhámat  
Feladni reám!

Csak vissza hazámba . . .  
Oh tán utószor —  
Az életnek későn,  
A sirnak — jókor!

Csak vissza hazámba . . .  
Hol csókra várnak  
Imádott ajkai  
Drága anyámnak!

Csak vissza hazámba . . .  
Hol senki se' bánt

Mig elsirja lantom,  
A búcsu imát.

Föl, szellemidézés  
Szárnyara dalom . . .!  
Lelkemmél az Isten  
Látni akarom.

Tyrtaeus.

## A falu rossza.

A Debreczeni tározója.

Irta: **Hamin Sibirjak.**

Hogy Morok Nikeska miért volt mindig talpon már virradatkor, a Csumljac-gyárban senki sem tudta volna megmondani. Mintha csak alkalmazottja volna a gyárnak, jóval a gép túljeladása előtt, mint valami ijeli bagoly, kidugta gyapjas fejét az ablakon. Mikor aztán a jó emberek a gyárba szállingóztak, hogy munkájukhoz lassan, egyet sem hagyott elhaladni anélkül, hogy meg ne csufolja. Miközben a legrosszabbul két szomszédja járt, a vén Miron és Kovsov Jewraf, a gyárfelügyelő, Miron mellette lakott és Kovsov éppen vele szemközt.

— Hát sohse fogsz eszedre térni, Nikeska! — utasította őt readre Miron és rosszalón rázta a fejét.

Ősz verí már ki a szakálladat s még mindig nem nőtt be a fejed lágya. Netu is vagy emb rek közé való s bizony legjobb volna rád, ha meghalnál.

— Hogyne, de előbb látni akarom, hogyan pusztított el t! — válaszolt Nikeska. Nektek persze kedvesebb volna az olyan ember, aki bókogtat s nem vágja az igazat a pofátokhoz, ne! . . . Hanem azt tanácslom, Miron, jobban vess szemet a leányaidra.

— Nikeska!

— Az a nevem!

— No jó . . . pimasz voltál, az is maradsz! — ordította Miron, de igyekezett mentül távolabb kerülni.

Miron jómódu ember volt valamikor, de elzüllött. Két fia meghazsáodott és odébb állott, de három leánya a nyakan maradt. A legidősebbik egy baka felésege, ott dolgozott, font a gyárban s nem valami jóhíre volt. Nikeska, a ki Darenka, a fiatalabb leány iránt atyai indulattal volt, féltette a gyerekecipőkből alig hogy kiserdült lanykat a nenje roz példadadatól. Erre vonatkozott a Mironnak mondott intelem és Nikeska, a hányszor csak alkalom kínálkozott, szörnyű fenyegetésekkel riasztgatta az öreget, ha a második leányát a gyárba meri küldeni.

De a kit Nikeska a legjobban gyűlölt, az a másik szomszéd volt, Kovsov, a gyárfelügyelő, a ki jóléthen és vele szemben gőgben egyre gyarapodott. Haragjának egész telekancsóját Nikeska ennek a henczegő pufóknak a fejére zudította, úgy, hogy Kovsov leg-többször inkább a kertek alatt lopódzott a gyárba, semhogy halálos ellenségével találkozék. A mit persze nem mindig cselekedhetett, mert gyakran rohanvást kellett a gyárba

relmet; le nem teszi, a mig valósággal le nem szédül a magas piedesztálról, a melyre a századvégi Magyarországon emelkedett.

### A béketárgyalás.

A bécsi kihallgatásokon van most a suly s ezekre fordul minden figyelem. Ezekről a félhivatalos Budapesti Tudósító ezt az értesítést adta ki:

A tegnapi és mai nap folyamán ideérkezett magyar miniszterek ma délelőtt Széchenyi Manó gróf ő felsége szénelye körüli miniszterrel és Kállay Beni közös pénzügyminiszterrel értekeztek. Tizedfél órakor ő felsége Fejérváry Geza báró tábornagya, honvédelmi minisztert magánkihallgatáson fogadta. Egy órával később megjelent a Hofburgban Széll Kálmán valóságos belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselő, kit ő felsége szintén kihallgatáson fogadott. Tizenkét óra felé Lukács László pénzügyminisztert s egy óra felé Bánffy Dezső báró miniszterelnököt fogadta a király magánkihallgatáson. Mindezek a kihallgatások a magyarországi parlamenti helyzet szanalására vona közö elöterjesztésekkel függnek össze.

Délután két órakor szétküldött második kiadásában ezt a bécsi táviratot közli a félhivatalos:

Miután Bánffy Dezső báró miniszterelnök magánkihallgatáson jelentést tett ő felségének, közös miniszteri tanácskozás volt ő felsége elnöklésével, melyen részt vettek a miniszterelnökön kívül Fejérváry Géza báró, Lukács László és Széchenyi Manó gróf miniszterek is. — A miniszterelnök kihallgatása előtt Széll Kálmánnal ériektek a kabinet tagjai a bankgassei magyar miniszterium épületében.

A másik félhivatalos, a Magyar Távirati Iroda csak annyit árul el a bécsi dolgokról, hogy a király ma délelőtt külön kihallgatáson fogadta Kállay Benjámint közös pénzügyminisztert.

sietnie. Ma is így esett. De alig lépett az utra, Nikeska tele torokból ordítani kezdett:

— Hé, renyhe poczók te, gyere hozzám, van számodra hely! Lopom a napot, segíthetsz te is lopni!

Ily körülmények közt nehéz volt Kovsovnak megmaradnia elszánása mellett, hogy nem vesz tudomást ellenfele csufolódásáról. — Mindenkinek tartozik magának azzal, hogy mellettségát megóvja s ezért Kovsov így válaszolt:

— Nemcsak időt, lopsz te mást is, Nikeska s a börtön már majd elsorvad az utánad való vádástól.

— Hiába hordod fenn az orrodát, te minden ur előtt csuszó-mászó, enyves ujjú. Csak egyszer a kezredre pislantanának, hej, de sok dolgot meglátának. Nem tudnád megmondani, jó komám, honnan került ki a szerker káposzta, a feleségednek az új szoknya, neked meg a pár új csizma? A fizetésedből lehetne?

Kovsov dühöngve menekült, mert semmi től sem félt jobban, mintha a jövedelmeit fessegettek.

Sokszor is indítványozta már Kovsov a községhez, hogy kergessék pokolba ezt a mocskosszájú ficzkót, de mindig határozott ellenmondásra talált, mert Nikeska kitűnő csordás volt, kinek keze alól soha marhát el nem lophattak.

Valamikor régen Nikaskának is volt földje, de az ára csakhamar a csapszékbe vándorolt s most csak a viskójának nyomoru-

Az ellenzéki pártok békebizottsága tegnap délelőtt összeült a szokott helyen. Kossov Ferencz, Szentiványi Árpád és Bartha Miklós távol voltak. Taly Kálmán elnököl, Szilágyi, Andrassy Gyula és Csáky Albin megjelentek a béketanács előtt s szóbeli közlés gyanánt átadták az ellenzék szombati nyilatkozatára kapott kormányüzenetet.

Ezt az ellenzéki értekezlet tudomásul vette s Apponyi gróf indítványára elhatározta hogy az üzenetre teg. délelőtt tíz órakor kezdődő értekezletén fog válaszolni. — Ennek az elhatározásnak főoka az, hogy az ellenzék meg akarja várni a bécsi kihallgatások eredményét.

Kormánypártiak következő g traktálóznak;

Tegnap délelőtt tizenegy órakor ismét ülést tartott az ellenzéki béketanács. Megfogyott számban egybegyűlt tagjai között volt Horánszky Nándor is, kin erősen meglátzanak a kiállott lázas betegség nyomai. Megjelent a béketanácsban Szilágyi Dezső a dissidens s e g e d p o s t a s o k k a l (!) Csáky Albin és Andrassy Gyula grófokkal s az üzenetváltások már sablonossá vált formájában közölte a béketanácsal a kormány legújabb válaszát.

Tegnapelőtt, a midőn a dissidensek ezt az üzenetet átvették, ott volt a miniszterelnöki palotában Szél K. is. Föltehető ennél fogva, hogy a válasz az ő nézeteivel is megegyezik. Nagyban és egészben így is van; de a beavatottak előtt nem titok, hogy egyes részletekre, különösen a házszabályok módosításának a méreteire nézve arnyalatbeli eltérések morültek föl Bánffy és Széll közt. A tárgyalás során nem akarta Széll K. e differenciák kihagyásával is szaporítani a helyzetnek amugy is sok nehézségét; — kétségtelen, azonban s a szabadelvű párti békebarátok el is várják tőle, hogy a mai királyi audiencián rá fog mutatni, a maga, részben eltérő nézeteire is, a melyek, igaz, csak átrendelt jelentő-

ságos váza maradt meg neki. A siberiai nyár rövid két hónapja alatt a község gondoskodott róla, a hosszú tél azonban gonosz idő volt s rendszerint fölemésztette a kerítést, meg a pajtát, a miket nyaranta gerendákból hordott össze.

Mivelhogy fűtött szobából megélni nem lehet, Nikeska kénytelen volt más segítőeszközökhöz is folyamodni, ami csakhamar olyan hirbe hozta, hogy az egész községben ő az egyetlen tolvaj. — Ha valami eltűnt, rögtön ötlet, vagy az orgazdáját, Pimkát, a kocsmáros, fogták elő és valóban sőhasem csatlódtak.

Ezidőtájt is ilyenén vész fenyegette Nikeska nyugalma. Eppen az ablaknál ült, hogy e gyengécske teli nap fenyeében melegedjék, mikor két faluvéne kíséretében a község elöljáróját látta közeledni és Kovsovot a dermesztő hideg ellenére is ingujban kapuja elé rohanni.

Ez a két körülmény együttvéve éppen elegendő volt arra, hogy Nikeska lelkében felébredjen sejtelve a következőknek. Mindazonáltal megőrizte nyugalma, sőt a pádról sem kelt föl, mikor a község képviselői a szobába léptek.

— Nem tudod, ki áll előtted? rivallt rá a bíró, hivatalos minőségében megsértődve.

— Hogyan tudnám, de nem látok rajtad semmi különösöt! — válaszolt Nikeska szárazon.

— Megálj, szemtelen ficzkó, majd számolok veled! Hol vannak a csizmák?

ségük s nem érdemelnek nagy elvi kérdéseket, de mégis simábbá teszik a békés megegyezés útját.

Arról, hogy mi történik Bécsben, tegnap délelőtt még nem érkezett hír a szabadelvű párt klubjába Csak kombináció útján állíthattak ennél fogva a párt befentes tagjai, hogy még nincs definitív döntés, hanem csak határozatokat hozhattak.

Mindenesetre megvárják, hogy mit hoz magával Bécsből Széll Kálmán, a ki bizonyára még a válasz elküldése előtt értekezni fog az ellenzéki vezérekkel. Bizonyosat tehát sem egyik, sem másik párt most sem tud. Mert a kombináció nem bizonyosság. Azt azonban mindenik elismeri, hogy a döntést a mostani bécsi utból hazatérőleg magukkal hozzák.

Bécsi telefon tudósítás abban már többet akar tudni s ezt mondja tegnapról:

Már délelőtt tizedfél órától fogva miniszterjárás volt a burgban. A király egyenként fogadta a magyar minisztereket; egy órakor pedig közös tanácskozásra gyűltek össze valamennyien a király elnöklésével. Ezen a tanácskozáson részt vettek az itt időző magyar miniszterek és Széll Kálmán. Ez a tanácskozás meghozza a végleges döntést, a mennyiben a király már elfogadta Bánffy lemondását s most egyrészt Bánffy utódjáról történik megállapodás, másrészt pedig megállapítják azt a módot, mely szerint a magyar parlamentben a rendet és a nyugalmat helyreállítják. Bánffy utódja Fejérváry báró vagy Szél Kálmán lesz. A király elhatározására az volt döntő, hogy a kiegyezés biztosítva lévén, a személyi kérdéseknek nem szabad még tovább akadályul szolgálni. Azonfelül az Ausztriában készülődő válság szintén szorítja a dolgot. Bánffy mint bukott ember hagyja el ma a burgot és, mint nekem egy álamerfi mondta, ma utójára utazik szalonkocsiban Bécsből Budapestre.

A mi utódját illeti, ha Fejérváry báró vállalkoznék a miniszterelnökségre,

— Miféle csizmák?

— Majd megmutatjuk, hogy mifélek!

— Ő, csak ő lopta el! ordított be Kovsov az ablakon, mert bejebb nem mert kerülni. Mit tárgyaltok a gazemberrel? A község házara vőe!

A dolgok aztán a hagyományos módra folytak le. Pimka, a kocsmáros is tagadott minden szentekre esküdözve, hogy a csizma hirt sem hallotta, végül azonban mégis előadta őket.

A corpus delicti kézre kerülvén, a menő tovább haladt a község háza felé, hogy megindítsák a sommás eljárást, mely mindig ugyanazon módon folyt le, legföljebb egy változással. Ha csekélységről volt szó, mint a jelen esetben, akkor Nikeskát addig verték kancsukával, míg a büntető igazságszolgáltatás közegéeként szereplő parasztleány a karját sem tudta mozdítani; ha azonban nagyobb értékű jószág tűnt el, akkor Nikeska előbb a bíró és kupaktanács ökleivel dögönyöztetett meg, míg csak birta az előjáróság, aztán megkorbácsoltattott.

A község háza való ut közben szembe találkozott a hivatalos menet egy csupa kíváncsi leánnyal, kik a gyárba tartottak. Ott látta köztük Nikeska kedvencét, Derenkát is, a Miron legifjabb leányát. Megrezen azután csak szomorú, szemrehányó pillantást vetve a leányra, sietni kezdett, úgy, hogy a tekintetes előjáróság csak lihegve járhatott nyomában.

Olyan készséggel, mint ezuttal, még soha

király ok szabadelvű nem váll Kálmánt alakításá terelnöksé hozza a d az ellenzé hívni.

Isme Fr. Press nacskozás válság ug Teh is csak a

Az zárólag a folyt a k rért adat menyérol tájékoztat zati felo hogy a k folyta and tudatában nem tud korona h tasához döntésébe nemzeti körében vélemany Bánfyt r ell-zék yk pen el van tó n i, még mint edd A tartja ül hatással ménye. A tegnap az ellenz

A bocsátó!

sem vet és nem kamrába sen a gy kánok ló, a ki Aztan e kijelente az ő lea reája.

Ali a közsé meken e De nem ugyan a mák elt dott ese Leány, Miron c sebbet k

Al volt a r gyarban legalabb Ne An járó mé a kupak köré gy rénynye ellen.

az apja csoló ha

király okvetlenül öt bizná meg, a mi a szabadelvűpart folytonosságát jelentené; de ha nem vállalkozik rá, akkor a király Széll Kálmánt fogja fölszólítani az új kabinet megalkotására, de azt hiszik, hogy az ő miniszterelnöksége csak átmeneti lesz, a míg rendbe hozza a dolgokat. Széll Kálmán valószínűleg az ellenzék nemely részét is segítségül fogja hívni.

Ismét Béceből a döntést megczáfolja N. Fr. Presse mely azt hiszi, hogy a mai tanácskozáson még nem fognak dönteni a magyar válság ügyében.

Tehát ezek az egymást megczáfoló hírek is csak a kínos bizonytalanságot növelik.

Az ellenzéki pártok körében tegnap kizárólag a bécsi kihallgatások esélyei felett folyt a kombinálás. Miután semmiféle konkrét adat az esti orakig a kihallgatások eredményéről nem merült fel és a pártok teljesen tájékozatlanok a bécsi koronatanács határozatai felől, tulsúlyra emelkedett azon nézet, hogy a koronatanács tárgya az elleozék ellen folyó andó küzdelem. Az ellenzék teljes tudatában van a helyzet komolyságának. De nem tud hitelt adni azon híreknek, hogy a korona hozzá járulhatna a küzdelem folytatásához. Az ellenzék teljesen bizik a korona döntésében és azért tegnap este is úgy a nemzeti párt, mint a függetlenségi párt körében inkább azon nézet felé hajoltak a vélemények, hogy a király már most fogja Banffyt meneszíteni, ha azonban a döntés az ellenzék ellenére történne és ha a békét nyk pen kizártak kellene tartani az ellenzék el van tökélye a h a r c z o t f o l y t a t n i, még pedig s o k k a l e l e s e b b e n mint eddig.

A béke bizottság ma d. e. 10 órakor tartja ülését és a szerint fog dönteni, a minő hatással lesz rá a bécsi tanácskozások eredménye. Annyi bizonyos, hogy a kormánynak tegnapi üzenetére további garancziák nélkül az ellenzék meg nem köti a békét Banffyval.

## BELFÖLD.

**A vasárnapi tüntető kormenet.** A kibocsátott 100,000 röpiratnak már is meg van

a kellő hatása. A főváros környékén levő falvak nagyobb küldöttségekkel fogják magukat képviselni. A szakszervezetek is nagyobb agitációt keltenek ki saját körükben, mint rendszerint is. Így biztosra vehető, hogy a tüntető kormeneten legalább 50,000 ember fog részt venni. A szociál-d mokratapárt az ország több helyén hasonló t ü n t e t é s t tervez.

A fővárosi szakegyletekben — többé-kevésbé forradalmi szellemben izgatják a munkásokat. A tüntetésen egyik érdekesség lesz Bokányinak a fozházban irt egy röpirata, melyet már 10,000 példányban meg is rendeltek egyik nyomdában s a mit a tüntetésen fogják szétosztani.

## KÜLFÖLD.

**Az ipeki albányülés.** Az alban-mohamedan főemberek ipeki gyűléséről utólag azt jelentik, hogy a rendes védkötelezettség a gyűlés határozata szerint a 18-ik évtől a 40-ikig tartson. Ezenkívül arra is köteleztek magukat, hogy szükség esetén basibuzokokat is állítsanak.

A vérboszúnak Szent-Demeter napjára (november 1.) való szünetelését kimondó határozat megszegésére büntetéseket szabtak. Megbüntetik továbbá mindszokat, a kik vak veszlövéssekkel nyugtalanságot idéznek elő vagy erőszakosságot követnek el. — Minthogy a koszovói vilajeten kívül a részvétel korántsem volt általános és a szkutarii és monasztiri vilajetek alban törzsei, a melyek a gyűlésben nem vettek részt, nyilt bizalmatlansággal fogadják a határozatot, az alban viszonyok alapos ismerői nem tartják valószínűnek a határozat szigorú megtartását. Ezekben a körökben az általános vélemény az hogy a portának ez a kiérlete, a melynek célja a mohamedánok keresztény emelete, a keresztény elemek megfélemlítése és a macedónok hajlamainak megfélemlítése, pillanatnyilag előmozdíthatja a por a érdeket, de egyszersmind veszdelmes kísérlet, mert a porta nem tarja egészen a kezében az albanokat. Végül híre jár, hogy a tervezett új gyűlés színhelyét K o s z o v o p o l j é t szemelték ki s hogy a gyűléssel kapcsolatosan megünneplik a rigómezei csata emlékét.

— Közel ne gyertek, ordította a külömben bánánszék Nikeska — mert mind a halál fia vagytok!

A hajdu parancsot kapott, hogy hozza helybe az engedettent; azonban meg sem mozdult.

— Magunknak kell beleavatkoznunk, — határozott az előljáró — ilyen zendület a hatóság ellen nem szabad eltűrni. Előre hát, majd ha markunkban a ficzko, felholtra korbacsoltatom.

Miron hátul kiabált biztos távolságból, tette lelkesítve a kis harczrakész serege és az kísérletet is tet a vakmerő támadásra. Alig ment azonban a halálmegvető sereg tiz lépésnyire, egyszerre teglazapor repült feléje és újra hátrálásra kényszerítette.

Mind a harcz intőzőjére tekintettek, aki fületővét vakarva állt ott és várták a további hadi rendelkezéseket.

És a község legvénebbje kinyitotta szakálas száját, ejtvén a következő bölcs mondat:

— Fjaim! Azt hiszem, lejobb lesz, ha hazamegyünk! Morok ma úgy látszik, valóban roskedvű és senkit sem szabad a végsőig ingerelni, mert ember nem tudhatja, mi történhetik.

És a tanács urai ritka egyértelműséggel csallakoztak fejük nézetéhez s még a hajdu is, egyébként berzakedő legény, kinek nem kis gyönyörűségére esett a telebbvalói határozatai ellen tiltakozni, még ő is beenyugodott.

## Színház.

### Műsor:

Pénteken, február 17-dikén általános bérletszünetben: Jótékonycélu előadás a Fröbel-gyermekkert és az Erzsébet szeretetház javára.

Szombaton, febr. 18-án bérletszünetben: Ugyanez.

**A Gyurkovics leányok.** Tegnap este újra a Gyurkovics leányok, Herczegh Ferenc ötletes darabja került színre nagy közönség mellett. Az egyes jelenetek szellemessége és az előadók ügyessége nagy tetszést biztosított; különösebben Szabó Irma (Miczike) a folyton haladó tanuló Tanya (Horkay) és Komjáthy (Radványi) jegyezhetjük fel, miot a közönség tetszéseinek osztályrészeseit.

**Somló Emma Debreczenben.** Somló Emma, a Magyar színház kiváló művésznője a jövő hó elején családja látogatására hazafő. Ez alkalommal 1—3 esten vendégszeretelmű is fog színházunkban. Egyik estén a Gyurkovics leányok című életképben a Miczike szerepét fogja eljátszani.

## Táviratok.

### Követváltozás.

**Bukarest,** febr. 15. (A «Debr.» ered. táv.) Abrental báró Ausztria-Magyarország itteni volt követe, ki nalyköveti minőségben Pétervárra megy, tegnap ide érkezett, hogy a királynak visszahívó levelét átadja. Vele jött Pallavicini őrgrof is, ki megbízó iratát fogja a királynak bemutatni.

### A miniszterek Bécsben.

**Bécs,** febr. 15. (A «Debr.» ered. táv.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: Delutan 1 órakor a Burgban ő felsége elnöklété alatt koronatanács volt, a melyen Banffy br., min. elnök, Fejérvary br., Lukács dr. és Széchenyi, Manó gr. miniszterek vettek részt. A miniszterelnök ma este utazik vissza Budapestre, Fejérvary és Lukács miniszterek pedig holnap reggel térnek vissza. Ugyanakkor utazik Budapestre Széll Kálmán titkos tanácsos. Hír szerint a szabadelvű partot péntekre vagy szombatra értekezletre hívják össze.

Miután ilyképpen az annyi derek polgártárs életét fenyegető vihar a falu fejének bölcs mérésköte által elcsendesült, a béke helyre volt állítva, sajnálatára a gyorsan összegyűlemlert bämész tömegnek. De meg mielött az elosztott volna, Nikeska közhirre tette elhatározását, hogy mindenkinek, bárki legyen is az, Miront sem véve ki, aki merészkednék Darenkát töle elragadni, beveri a koponyáját. És az emberek meg is jégyezték maguknak ezt. — Senki sem akart kikötni a csordással, kinek hatalmas öklét verekedeskor a korcsnaban ismételtlen megkösto hatták.

Magával Nikeskával azonban teljes változás esett. Ami eddig soha még álmában sem jutott eszébe, azt megtette most: elszegődött a gyárba és nem ivott többé pálinkát, kivéve vasár- és ünnepnapokon s akkor is csak keveset.

Mivelhogy pedig három embernek valót dolgozott, nagy bért kapott és buzgalmaért és szorgalmaért, melylyel köteltségének megfelelt, csakhamar felügyelőségre, majd valamivel egy év multán főfelügyelőségre jutott. Morok Nikeska eltűnt: Ivánovics Nikita lett belőle. A már düledező kunyhó újra felépült és Nikitának egy személyben feleségét és fogadott leányát az egész község minden asszonyai és leányai irizyelték, mikor ünneplő díszben vasárnap a templomba mentek. De még egy más jelenség is szembeötölt: a faluban több semmit sem loptak.

gy mifélek! ordított be Körnem mert keberrel? A község számos módos os is tagadott, hogy a csizmákban mégis elberülvén, a meek felé, hogy meg mely mindig följebb egy vált volt szó, mint a at addig verték azszágszolgálatát ény a karját sem nagyobb értékű előbb a bírő és ztetett meg, mi n megkorbacsol

sem vetette magát alá a büntetésnek Nikeska és nem is maradt, mint egyébkor, a hűsítő kamrában, hanem a Deresről rohant egyenesen a gyárba és kivezette Darenkát a munkások közül, dobván előbb egy felügyelőt, a ki utját állta, játszi kézzel a sarokba. Aztán elvezette a leányt azzal a határozott kijelentéssel, — hogy Darenka máttól fogva az ő leánya és hogy ezentul majd ő vigyáz reája.

Alig tudta meg ezt Miron, nosza rohant a községhezára, hogy panaszt tegyen a gyermekén esett erőszakért és elégtételt követeljen. De nem talált a kellő részvetre, mert a bíró ugyan afelől bizonyos volt, hogy idegen csizmak eltulajdonítása lopás, de a jelen bonyolódott esetben nem tudta, mibe tartsa magát. Leány, az nem értéktárgy, vélte a bíró és Miron c-ak örülhet, hogy egy gyomorral kevesebbet kell tele tömnie.

Alapjában véve a gyengéd atyának is ez volt a nezete, de hát számított a leánynak a gyárban való keresetére is, melyből kikerül legalább 10 üveg pálinka.

Nem, nem hagyhatja a leányt. Ambar nem éppen meggyőzve, az előljáró mégis engedett a könyörgésnek s miután a kupaktanács tagjait teljes számban maga köré gyűjtötte, ezekkel és a kancsukas leánygyöngyvel megerősítve, kivonult Nikeska viskója ellen.

— Hallod, tüstént visszaadod Darenkát az apjának! rivalgott a község feje parancsoló hangon, mihelyt halótávolba értek.

**A német katonai törvényjavaslat.**

Berlin, febr. 15. »Debrezen« ered. táv. A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságának mai ülésén Gosler hadügyminiszter a katonai törvényjavaslat folytatódó tárgyalása során így nyilatkozott: Meg vagyok róla győződve, hogy megmaradunk a két éves szolgálatnál. Az elv szilárdon áll, de a módzatokra nézve még lehetetlen nyilatkozni, mert nincsenek még tapasztalataink. Annai bizonyos, hogy a teljes három éves szolgálatra nem akarunk visszatérni.

**Andrée.**

Stockholm, febr. 15. »Debr.« ered. táv. Hamdr Krisztianai nagyiparos ezt az ajánlatot tette, hogy a »Hekla« nevű bárnavadász hajót Nathorst tanár vezetésével Andrée fölkeresésére Kelet-Grönlandba tervezett expedíció számára főszereli és ingyen rendelkezésre bocsátja az expedíciónak.

**Földrengés.**

Budapest, febr. 15. »A Debr. ered. táv.« A Kaiserstuhl környéken, Jechting-n, Mundingen, Salsbach községekben földalatti morajlól kísért földindulást éreztek. Salsbachban két kemény bedől.

**A »Debrezen« magán távirata.**

Budapest, febr. 16. Feladatott 2 ó. 25 p. Széll Kálmán csak este érkezik vissza Bécstől. — Az a hír van elterjedve, hogy újabb audienzián fogadta a király. A szabadalvú part holnap tüntetni fog Bánffy mellett, hogy a békebarátokat a pártból kiigrassa. Az ellenzék körében is meg van az ellenmozgalom annak demonstrálására, hogy tovább semmi engedményt nem adnak.

**Büntető végtárgyalás.**

Debrezen, 1899. febr. 15.

Tegnap délelőtt a debr. kir. törvényszék büntető tanácsa dr. Széke István bíró elnöklésével Szavazó bírák Nagy Károly és dr. Oláh Miklós voltak. Közvádó dr. Nagy László alügyész, védőügyvéd dr. Tordai Gábor ügyvéd volt hivatalból kifejezve, Vádott Nyári Lajos, ki ellen szándékos emberölés büntetése miatt.

A vádelekmény a következő: Nyári a múlt év vkt. 23-ától 24-re virradó éjjel reggel 3 óráig mulatott. Harom órakor lefeküdt és aludt 5-ig, mikor felkelt s palinkázott reggel 7 óráig. Ekkor már kissé berugott fővel, saját állítása szerint holtrezegen a Simonffy-utca elején dnhajkodni kezdett, a mit meggátolando.

Csire Ferencz közrendőr szelid hangon figyelmeztette és rendreutasította, — de Nyári a helyét, hogy engedelmességet volna, a kezében levő bottal a rendőr fejére vágott, amely ütéstől a rendőr eszméletét veszítve, a földre omlott.

A nagy népesödület és előérkezett rendőrök Nyarit megkötözve kísérték, a színtelenül jart rendőrt pedig a Csillag-utcai lakására vitték. A kötelességet teljesítő rendőr aidozata lett hivatasnak, mert a Nyári által kapott ütés oly súlyos kimenetelű lett, hogy Csire masnap belehalt.

A rendőr gyilkosát atkiserék a kir. ügyesség fogházába, ahol azóta most vizsgálati fogoly volt. S most végtárgyaláson ítélt felte a törvényszék.

A tárgyalás kevesse 9 óra után vette kezdetét a II. számú kis tárgyaló teremben, a melyet a hallgatóság zsúfoltáig megtöltött. Vádoltat szívesen ör ki-érte be, akinek arczan nem látszik az a kinyomai, amelyből gyilkos-ra lehetne következtetni.

Elnök a vádbeli cselekmény ismertetése után a vádlott kikérdezését kezdte meg, aki azonban mindent konokul tagadott az ügyfelől semmit sem vallott. Előadása szerint olyan részeg volt a büntetett ekövetésekor, hogy semmire sem képes visszaemlékezni, azt azonban erősen álligatta, hogy ölési szándéka soha em volt és akkor sem lehetett. Semmi oka sem volt, hogy a rendőrt megölje.

A vádlott kihallgatás után az elhalt

Csire Ferencz rendőr feleségét hallgattak ki, ki sirva panaszkodta el, hogy milyen csapás érte férje elvesztésével, 500 frt. kártérítést követel vádlottól. A kihallgatott tanuk valgyre vonatkozólag nem sokat tudnak vallani. Szűcs Gyula tanu vallotta, hogy Nyári két kézre fogta a botot és vágott a fejébe a rendőrnek. Csipán egy körülményre vallottak hogy Nyári a tett ekövetésekor nem volt — mint ő állítja — beszámíthatatlan részeg, öntudatánál kellett lennie és tudta, hogy mit cselekszik.

Az elnök fölolvasta a vádlott erkölcsi s vagyoni bizonyítványát, a mely szerint Nyári János 1878 év majus hó 20-án született, ro volt előélt, amennyiben már fiatal kora daczára 5 ízben volt büntetve, T-ljesen vagyontalan.

A tanuk megeskete után dr. Nagy László kir. alügyész terjesztette elő vádját, a melyben előző indítványától eltérő csipán a B. T. K. 302. §-ba ütköző halált okozott testi sértés büntetése miatt emel vádat, mert az ölési szándékát nem látja fennforogni a vád ottai.

Ezenkívül vádolja Nyarit hatóság elleni erőszak büntetése miatt is, mert vádlott a hivatasat teljesítő rendőrt támadta meg. Tordai Gábor rövid védbeszédeben hozzájárul a kir. ügyész indítványához enyhe büntetést kérvendee számára.

A kir. törvényszék rövid tanácskozás után fél 1 órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint vádlott Nyári Janos bűnös a B. T. K. 301. §-ba ütköző halált okozott testi sértés és a B. T. K. 165. §-ba ütköző hatóság elleni erőszak büntetéseben és ezért őt a mai naptól számítva 5 évi fegyházra ítélte és 3 évi hivataivesztésre. A büntetésbe két hónapot a vizsgálati fogságból betudnak.

A törvényszék ítéleének indokaiban bizonyítottanak találja az ismertetett vádbeli tényállást, de a vádlott védekezik, hogy a büntetett ekövetésekor holt részeg lett volna, nem fogadja el.

**H I R E K.**

\* **Februári tavasz.** Bizonyára ritkádolog, hogy ezt február közpán mondhasuk el, sőt van benne egy kis nagyítás most is, de ma tudomásunkra jött egy eset, a mi némileg jogossa teszi ezt a nagyítást. Apaczan ugyanis — egy brassómezei faluban — a Bohus Pál kertjében kiviragzott egy körtefa. Friss zöld levelek és illatos viragok pompáznak rajta. Szomorú előjel ez a májusi késő fagyokra. Isten óvjon.

\* **A tél Amerikában.** Mialatt nálunk újabb tavaszra változott az időjárás, addig Amerikában teljes zordonságában uralkodhatik a tél. Sombaton este — mint New-Yorkból jelentik — óriási hóvihar dühöngött a mely a mely allamban még ma is tart. — A Philadelphia-Reading-vasút az egész vonalon beszüntette a közlekedést, más vasutak közlekednek ugyan, de nagyon rendületlenül. Sombaton és vasarnap egy hajó sem tudt beérkezni a new-yorki kikötőbe. Washingtonban néhol tíz láb magas hóréteg borítja az utcákat, úgy hogy leguóbb is csak hatvan képviselő tudott eljutni a parlamenti épületbe. Egy londoni távirat jelentése szerint tegnap este megújult a vihar és a meteorologusok azt jósolják, hogy néhány nap múlva atterjed mihozzánk is. Legalább lesz tél nálunk is s még ha talán el nem késett.

\* **Kedélyes tárgyalás.** Csaknem hihetetlen dologról ad hírt egy napnyi tavitat. Az odaváló esküdtsek előtt ma valami kisebb jelentőségű tárgyalás volt. A mikor az esküdttek verdiktje alapján a bíróság kihirdette az ítéletet, a vádlott lekapta lábáról a cipőjét és odavágta az ügyész fejébe. Az ügyész erre revolvert rantott elő a zsebéből, a mi a hallgatóság körében oly remüetelt keltett, hogy az ügy tamadt tolongásban sokan életveszélyesen megsérültek. A vádlott, a ki szörnyen megijedt, a nagy zür-zavárban mérget ivott, — gőrcsöket kapott, összeesett. Erre még nagyobb

lett az izgatottság. Az eset híre már elterjedt a városban. Ezrekre menő tömeg tolongott a törvényszéki épület előtt. Katonaszágot kellett kirendelni és a bersajierik szíronyi szegezve törtek be a tárgyalási terembe. A rend csak azután állott helyre, hogy a zavargók közül többeket letartóztattak.

\* **Uj lap megindítását** tervezik városunkban, mely ha sikerül, egy érdekes és tartalmas ujság birtokába juthatnak mindazok, kik az ilyenek iránt érdeklődnek. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy a helybeli könyvnyomdászok február 18-án szombaton, a »Magyar-fürdő« d sztermében szedésversenyvel egybekötött táncmulatságot rendeznek. Ekkor fog megjelenni, az eddigi szokástól eltérőleg az »Éjféli Ujság«, melynek kiváló érdekessége lesz az, hogy a benne megjelenő cikkek és a nyomdászbalon megjelenő hölgyközönség névsora a szedésverseny anyagát fogja képezni. Érdekes része lesz továbbá ezen »Éjféli Ujság«-nak a »Szerelmi levelezők« is, melynek célja hazasság és szívbéli ismeretség létrehozása a balon megjelent fiatalág között. Ajánljak ezen méltán dícséretre érdemes Uj lapot az érdeklődők szíves figyelmébe.

\* **Hajduvármegye** tegnap közgyűlése már déiben végbe ment, mert a választmány javasatait igazsólván vita nélkül fogadták el. Talán el is kévelt már az a határozat, hogy Debrezen város feliratát, melyben bizalmát fejezte ki Bánffy és a kormány iránt — Lengyel Imre felszólalása után majdnem egyhangulag elfogadta s hasonló szellemű feliratot intéz. Siessen vele, nehogy Bánffy és esetleg a kormány lelépven, a bizalom szemelyeit nem találja meg. Am Hevesmegye átiratát csak tudomásul vette. Delután aztán a főispán által rendezett hivatalos ebéd fejezte be a nagy munkát.

\* **Hatvanégy lopás.** Ennyi bűnnel van vádolva az a tolvaj-banda, melyt vasárnap kísért be az aradi ügyesség fogházába Kóene beeli és borosjenői csendőr. Hornyai Tódor és társai — tizenhat férfi és nyolc nő — néhány hónap óta végig lopták az összes Arad és békésmézei vasárokat s börtörtek Beelen, Bok-zegen és Borosjenőn több kereskedőhöz. A csendőr ég kérekerítette a jeles banda mind a huszonöt tagját s egész tár-zekeret tőlötök meg az elkobzott bűnjelék. Kihallgatásukat tegnap reggel kezdte meg dr. Körive-lyessy György vizsgáló albiró.

\* **Jótekonny színelőadás.** Az Erzsébet kiralyné alapítvány és Fröbel gyermekkert javára hangversenyvel egybekötött műkedvelő előadás programja a következő: 1. Prolog. írta Szini Péter; 2. Barátságból, 3. Maganének, zenekar illetve cigányzene kísérettel; 4. Faust fantasie; 5. Görög tableaux, felolvasás Homér-ből; 6. Bucsudal a Seckingeni trombitástól, zongora kísérettel; 7. Egy kis vihar. Vigjáték egy felvonásban; 8. A cornevillei harangok. Operette; 9. Palotás-áncz. Az előadás felemelt helyarok mellett lesz.

\* **Mi történik Apanagyfaluban?** A kolozsvári Ellenzék a következőket írja: Apanagyfaluban a miniszterelnök fausi otthonában, sűrűg forog az udvari népség. Mesznek, festenek, karpitoznak, parketteznek. Butorkészítők érkeznek szállítványokkal, ládák érkeznek különböző berendezési tárgyakkal. Ezeket izléssel rakják rendezik a kegyelmes ur falusi otthonában, hova már a napokban, mint a személyzet reméti, meg fog érkezni mint végleg nyugalmomba vult miniszterelnök. Bánffy tá ohajlja kipihenni a fárada mákat a politika súlyos küzdelmei után: Ide vonni néjevel s kis leányával, a ki egyedül képvisel egy szűznyi idyt a miniszterelnöki székben eltöltött évek komor rapjai között.

\* **A Szent-Annai farsang.** Mint minden évben faluban régi szokás Szent-Annán is, az utolsó farsang megünneplése. Fesztői alar csoportok járják be az utcákat, a legények löhátan vágatnak a keréken forgó két fű: a „Hansli és a Krédli” után, este pedig minden korcsmában bál van. Az idén is mulattak volna a szent-Annaiak — ha a bíróságot választás el nem rontja az utolsó farsangot is. A főbíró betöltött minden csoportos felvonulást, öt bálát is — az idén nem volt utolsó farsang Szent-Annán.

\* **Betörés.** Hajdu Gyula tanácsnok vénkerti nyaralójába eddigelé meg ismeretlen tettesek betörték s onnan több szobabútor, tükröt és egyéb holmit elvittek. — Az íróasztal fiókját is felfeszítették, de persze pénzt nem találtak. A jó madarakat nyomozza a rendőrség.

\* **Gyászjelentés.** A debreczeni kegyes-tanítórendi tarsház tagjai banatos szívvel tudatják hön szeretettel rendtar-uknak nagytiszteletű Cserhalmy József hazfönök, gymo. igazgatójának f. hó 15-én regge 3 órakor, a halotti szentségek ajtatos fölvétele után korának 53-ik szerzetesi életének 29-ik, aldozópapságának 27-ik évében hos-zas szenvedés után történt csendes elhunytát. Az Istenben boldogultnak hűlt tetemei f. hó 16-an, délután 4 órakor fognak a Szent-Anna-utczai sírkertben, a kegyes-tanítórendiek sírboltjában örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent misé-aldozatok folyó hó 17-én reggel 9 órakor mutatata nak be. Debr. 1899. febr. 15-én. Az örök világosság fényeskedjék neki!

\* **Lopás.** Glück Daniel nyiregházi tőkepénzes több napra a fővárosba utazott. Mielőtt elment, a Wertheim szekrényt gondosan becsukta és a kulcsokat az általa ismert helyre elletve. Annál nagyobb volt meglepetése, midőn hazatért, hogy a szekrénybe helyezett 11 db szazasból 500 frt hiányzik. A Wertheim szekrény gondosan csukva volt, a kulcsokat azon a helyen találta, a hova Budapestre való menetelkor elletve. A szekrényben a 11 db szazason kívül pénzintézeti betétkönyvek és egyéb értékpapírok is voltak, de csupán az 500 frt hiányzott. A lopást Glück szakácsnőjének fia követte el, ki már le is tartóztatták.

\* **Az ev. ref. magyarság** vegvárat képező panc-ovai ref. egyház temploma felépítésére segélyt gyűjtő ügykez-t munkasfigyelembe vételét ajánljuk Debreczen város ev. ref. lelkes közönségének.

\* **Krivány.** Az aradi gyampentári sik kasztó egészségi állapota rohamosan hanyatlak, úgy hogy alig lehet remény arra, hogy a végtárgyaszt megerje. A törvény-zéki orvos ma megvizsgálta, hogy Krivány Gyomorrakban szenved. A vizsgálóbíró ennél fogva czellájában hallgatta ki s ez a ka'omml, úgy mondjak, igen fontos valomasokat tett, melyeknek következése igen szenzációs lesz.

\* **Egy Bonaparte herceg halála.** — Róma febr. 14. Bonaparte Karoly herceg, a Bonaparte-család római ágának utolsó sarja tegnap 80 éves korában meghalt. Vele a Bonaparte-család római ága k halt.

\* **Kardvágás a magyarsáért.** Megirtuk, hogy Biró János husz éves napszámot egy tűzer a kardjával fejbe vágott s életveszélye-en megsebesített. A rendőrség kiderítette, hogy a tűzer Nagy Janosnak hívják; a vadalkozás idején mind a ketten részegesek voltak. A tűzer azt kérlezte Birótól:

— Hat te is magyar vagy?

— Az hát!

Ezen veszteket úgy össze, hogy a tűzer a nehéz lovasági kardot használta. A sebesült elemte nem is akarta engedni, hogy a kór-házba vigyék; különb vagast viselt ő el — mondta — mint ez.

\* **Szerencsétlenség a szárazmalomban.** Bács megye Gara nevű községében egy szárazmalomban borvasztó szerencsétlenség történt. Gyurákovics Szevő paraszt gazda a Ricker-féle gőzmozgató s omszedságában akott és valahányzor a szárazmalom megindult, Gyurákovics öt éves fi cskája mindig oda futott. Tegnap

is mikor a kis Iván meghallotta a malom nagy fogas kerékének kepelését, a malomhoz futott, hogy rendes szokása szerint a lovak által vont fogas kerék alatt bujkáljon, alig kezdett azonban játszani, elkapta a gyorsan forgó fogas kerék és odaszoritotta a malom oszlophoz. A fiú édes apja hallva fiának rémes sikoltását, a malomhoz futott, hogy fiának segítségére legyen. De oly szerencsétlenül nyult a gyerek után, hogy a még forgó kerék az ő jobb keze fejét is elkapta. Mire a segítségre jövő emberek oda érkeztek, a kis fiú már em élt; mellkásátteljesen összezúzta a kerék. Az öreg Gyurákovics is egész életén át nyomorék lesz, mert jobb kezét amputálni kell.

\* **Az özvegy trónörökösné Miramarban.** Több mint két hónap telt el azóta, hogy Stefania özvegy trónörökösné leányával Erzsébet főhercegnővel Miramarba érkezett. — Tíz évig állott az adriai tündérpalota üresen, annál nagyobb örömet okozott tehát a triesztieknek a két főhercegnő odaérkezése. A decz. és január hónap gyönyörű napsugaras időt es illatot varázsolt a ten erparton, mi ott ily korán ritka évben szokott bekövetkezni. — A főhözegnők ismert előszeretete a természeti szépségek iránt sok élvezést órák szerrez. Majdnem naponkint kirándulnak a tengerre s órahosszakig időznek a kertben. Az utóbbi napokban azonban kellemetlen időjárás és viharok az özvegy trónörökösnét nem engedték ki a szabadba. Szobafogsága alatt az özvegy trónörökösné komoly tanulmányokkal, különösen pedig festéssel, mely kedve n c z szórakozása foglalkozott, minél Kayser Enba becsi festőné segédkezik neki. Az özvegy trónörökösné annyira meg van elégedve a kisasszony működésével, hogy Erzsébet főhercegné kisasszony tanításával is őt bizta meg.

\* **Az újépület telkeinek eladása.** A fővárosi közmunkák tanácsa ajánlati tárgyalást hirdet a m. kir. kincstár tulajdonát alkotó ama telkekre nézve, a melyek az Újépület területéből alakultak. Két ilyen telektömeg kerül előadásra: az egyik 1456.10, a másik 1654.40 □ területű. Ajánlati tehető vagy az üresen álló egész telektömegek re, vagy az megállapított fölosztás terv szerint az azokból alakítandó egyes parcellákra. A telkeken épülő hazak harmincz évi adomentességben részesülnek. — A venni szándékozók ajánlatiukat a közmunkák tanácsához, az előadó, vagy a helyettese kezéhez (I. kerület Döbrentey tér 4. szám.) kelte nyújtani márczius 16-ig d. e. 9—11 óra közt. Az ajánlott vételár 5 %-at bánatpépzül le kell tenni a magyar földhitelezetnél. Az ajánlatokat márczius 16-án d. u. 5 órakor bontja föl a közmunkák tanácsából kiküldött bizottság.

\* **Az „Egyetértés” szerkesztőségéből** Csávolszky Lajos, kincstár tulajdonos — és főszerkesztése alatt harminczhárom éves pályáján nagyrabecsült és elterjedt hírlap volt — végből kilépett. Hogy e lap megtartja-e ezután pályáját is, ama nagyrabecsült ülést: azt a jövő fogja megfejteni. Mi óhajtjuk, hogy szilárd függetlenségi és 48-as elvek terjesztésével és védelmével — tartsa meg jövőben is.

\* **Távírógép — magyarosítás.** Vég h Lajos pecsi posta távirtda főtitkár mint említtük, jáva a s t a t o t nyújtott be a napokban a keresk. miniszteriumhoz, a mely lehetővé teszi, hogy a betűnyomtató telegrafgépére az eddig hiányzott áéőü betűk rájönnének; még pedig úgy, hogy azok közül kettő a beűsorba vezetőek a q és x helyett, a másik kettő az írásjelek közzé a q és x sem maradna el, hanem az írásjelek közzé jönné. Az egész változtatás 18 friba kerülne egy gépnél. A magyar nyelv ennyi kadást megerdemelne, s hibetöleg el is fogadják az eletré való tervezetet.

\* **Az ötvenéves czeruza.** Azok közül a kik naponta használják a világ egyik legelterjedtebb írószerét, a f ket czeruzát, kevesen tudják, hogy ezt a hasznos jószágot éppen ötven évvel ezelőtt találta föl egy Auszbar nevű finn kereskedő. Aliber 1842-ben

Szibériában utazott és hideg ország déli határára elhúzódó hegyek között véletlenül nagy mennyiségű grafitra bukkant. Azonnal arra gondolt, hogy e grafitot valamiképpen földolgozza és értékesítse. Bányát nyitlatott a hegyek között és a negyvenes évek vége felé próbált először írószert készíttetni a grafitból. Ez volt az az írószer, z mely ma czeruza néven szerepel az író és rajzoló emberek köreiben. A kiserelt pompásan sikerült, hogy 1854-ben már társaságot alakítottak a Mürtinszky miné név alatt világhírűvé lett szibériai grafitbányák kiaknázására. A hegyek között nagy mennyiségű grafitot találtak. Azóta 33000 mázsát bányásztak ki. A világon használatban levő a czeruza nagy része ma is szibériai grafitból készül.

\* **A kádártai hitvesgyilkosság ügyében** ma hirdette ki a veszprémi törvényszék a curia ítéletét, mely a tabla ítéletének helybenbágyésával életfogytigani fogsággal sújtja a gyilkosokat Endrédi Janosné sz. Fülöp Lidiát és Nagy Lajos szolgálégényt.

\* **Az Északi és az adriai tenger összeköttetése.** Schnerch Karoly hadszerezes az osztrák kereskedelmi miniszteriumnak egy technikai kiküldöttje kíséretében Pozsonyban érkezett, hogy a városi hatósággal, egy az ezredes által teljesen kidolgozott Dun a A d r i a c s a t o r n a ügyében érintkezésbe lépjen. Ez a csatorna a Dun a O d e r a c s a t o r n a révén az Északi-tengert az Adriával egyenesen összekötné. A Dunát az összekötés Pozsonynál érintené, a tervezet szerint Balatonon át menne az összekötő eres. A technikai nehézségek csekélyebb természetűek. Az ezredes terveit bemutatta mindkét kormánynak.

## A rendjelek tejutja.

Vizsgálja: Gondy Károly.

Folytatás.

II.

A csaló Herczeg Sándor, ki talán Sándor hercegnek képzelte magát hogy úgy szórta a hercegi címeket, végre lépre került: le van állcázva, le van tartóztatva, a kellemes helyzetből igen kellemetlen helyzetbe jutott. De azért korantse higgyük, hogy ezzel vége szakad a rendjel árusításnak, mert a mint a apok ujabban hozzák ujabban bukkant a rendőrség oly jó madarra, ki nem olasz borokkal, de olasz rendjelekkel gésélt. P e t r ó c z k y nem z s d ó, csak lengyel eredetű lehet; hat a szegény lengyelre is fer a garas, mióta már nem busul hona állapotján. A a belügyminiszteriumban hogy is boldogulnának az emberek nekül? Mar őket viszont nem a rendjelek módjára felakasztani.

Herczeg nálunk eddig csak külföldi ipari rendjelekkel esalt, mert nem igen van itt dgyebbre tér, pedig volna itt is egynehány, ki a kralyi tanácsos címet is szivesen honoralna Patikabaa nem igen utazott nálunk, hiszen a patikák felelő mi már meg sem halhatunk.

Tiszán a hamisítások, imitációk korszakában élünk annyira, hogy a valót hamisnak nyilvánítjuk és réginemeseinket is 50 krosnákat tartatjuk. Hamis bor izhez szokott nyevünk és a tiszta bortól em lyeg a gyomrunk.

Ezekben, vajban rajtban a hamisított fel sem tűnik és az érettség s cselédi bizonyítványok valódiságában ki merne kétkedni, ha egyszer a tanárok vagy a cseléd tartó urnó alá van írva?

Többször ugyan megesk, hogy ez urnó cselédjét csak azért jól k l s z i f i k a j a, hogy a cseléd mint titkárja ne diszkvalifikálhassa asszonyát.

Hat Budapesten Veszközy az érettségi bizonyítványok a is hamisította és miért ne, ha a miniszter is adja nevé a fals deku-mentumokra.

A rendjel-hamisítás nem is jár oly veszélyel, lezalább nem támadja meg egész-ségünket és ha a kuty nak nyakköve van, azért csak olyan hamis lehet.

Bpsten minden valamire való czég ki van tüntetve. De sem mernék lépni a vevők, ha a bolt ajtó felett nem rogyásig vannak az ércek és nem ragyognak a kirakatban az utáizatai.

Az orsz. kiállítás alkalmával a ronda király utcába is bevetődtem. Ott egy pék kirakatában öt egyforma kereszt tünt fel nekem. A bolt ajtóban egy pohoz ur állott, gondoltam, ez lesz az érdekkesztek tulajdonosa. Nem csalódtam; megszólítottam. Azt állította, hogy Brüsszelben kapta az 5. keresztet, mert a udvar 5 éven keresztül hűségese az 6. kiflijét fogyasztotta. Erre én csak annyit jegyeztem meg: Kár volt önnek nem végig Brüsszelben maradnia. Lehet, hogy nem is a belga királytól kapta de Herczegtől vette.

Különben Belgium nagyon is a rendjelek tejtjába esik; ott minden második ember rendjeles. Lipót király csak ezen az uton tudja a sztrájkoló tömegeket féken tartani. Alig van érem-tábló, melyből a szép nagy szakálú Lipót rellije hiányzana. Kicsiny a királyága és sok benne a gyáros, így a sok érem soha sem káros.

Tavaly egy Jean Harung nevű üzleti ember keresett fel műtermemben. A kölcsönös bemutatás után rögtön ráfogtam, hogy ő aligha nem belga. Nem azért, hogy három nyelven rosszul beszélt, de 5. szalag csipet volt a kabátja fájós oldalán. Igen — mondja — de hát honnan? az erdemjelek ötös fogatáról. Nyomban elmeséltem a Király-utczai pék rendjel történetét, mire ő jó előre nagyot kaczagott és a végén éppen 50 frtg becsapott.

De térjünk át a mi városunk területére, seperjünk a mi házunk előtt, vizsgáljuk itt előbb rendőri beavatkozás nélkül a hordók után az ordók rendjét; akadunk-e itt is hamisítások és ámitások nyomaira?

Szomorú valót kell konstatálnunk, hogy városunk ipari osztálya gvenge érem tífusztól meg van támadva, ámbátor a krízis még messze áll tőlünk.

Mindenekelőtt azt kérem: mi értelme van az udvari szállítónak a vidéken? Azt hiszem, innen csak a hentes szállíthat; szállónánk, zsirunk, de még lisztünk is a külföldön keresett; de hogy ezeket az udvar egyenesen tőlünk beszerezze, azt soha el nem érjük; ahogy nem részesültünk még eddig abban a legmagasabb szerencsében, hogy a színházunk 34 évi feonállása óta a több évig szüzen őrzött udvari (kesőbb A. B.) páholyokban csak egyszer is udvari személyt színről-színre láthattunk volna.

Vidéki üzlet hogy is szállíthat a bécsi udvarnak, ha az is Bécsből vagy más külföldi cégektől szerzi árucikkeit? A ki tehát közvetlenül «cs. és kir. udvari» szolgál akar lenni, az legyen kéznél, lakjék a fő és székvárosban.

Részemről megelégszem, ha az Agárdi vagy Bundi utcába liferálhatok; mert nekem nagyobb dicsőség, ha az egyszerű polgár megtisztelt bizalmával, mintha a főherczeg kitüntet egy éremmel vagy egyéb ékszerrel, de munkámból nem kér.

Csak nem gondoljuk, hogy az udvar valaha «Ehrbar» vagy «Bözendorfer» zongorát rendel Debreczenből, midőn itt Kiszely, a jeles orgonakészítő halála után egy pikula sem készül és zongora-gyárral még 100 év múlva sem fogunk dicsekedhetni.

Mondják, hogy egynehány jó czég, jelesen egy szabó, hentes és tapeta-üzlet felült Herczegnek, a miért persze azok nem igen henczegnek és csak suba alatt viselik a keresztet. De végre miért is nem vállalták volna a keresztet, ha már az erkölcs minden tudományának az alapja? — Nem ígérte a szabó egy szóval sem, hogy varras nélkül készít a «cugó», sem a hentes végtelen kolbászt, mert ő is csak tudja, hogy «több nap, mint kolbász»; de még a tapetas sem esküdözött, hogy tisztán dá k ó v a l beragasztja a plafondot.

Undorító visszatetszést szülnék azok a bizonyos fekete oval-keretek, melyben kisebb-nagyobb rendjel-csoportok láthatók. Nem egy diszeleg nálunk nyilvánosan.

Városunkban a mi demokrata eivításban van olyan cs. és kir. udvari czég, kinek rég nincsen gazdája és viszont «fél» nevének nincsen czimjoga; épen csak ámitásul tüzi azt ki a házigazda a maga számlájára és veszélyere. — E czég már a harmadik kiadást érte, a mennyiben a harmadik segédet cseréli, de az arany griffek, azok a jó madarak nem szállnak lejebe; tartják magokat a korcsmalagut felett. Mily gyalázatos, rut visszaélés! Mily szép is az a faragott bálvány-czimer este a korcsmai világításnál!... Ah Knebel! Welch ein Nebel!...

Mi, debreczeniek szeretjük a nagy udvart, mert szantó-vető emberek vagyunk; a kicsiny udvart átengedjük az uraknak, kik a nyári munkaidő alatt úgy is a fürdőben mulatnak. De minek nekünk a cs. és kir. Udvar? még a kaszárnyában sem szeretjük; elég nekünk a Nádudvar.

Egyszer sütkéreztünk az Udvar vakító fényében, de a 72,000 frt költségtől most is fáj a szemünk.

(Folyt. köv.)

### Különfélék.

**Bálban.** Irma (szünet közben bizalmas barátónőjének): Azt mondta, hogy a világ olyan volt neki: min a sivatag mielőtt engem megismert.

Pdu a; Ugy? Most tudom csak, miért tánczol úgy, mint egy teve.

**A király az orfeumban.** A Jourou de Nyon című lapban egy De la Fougère nevű svájci mernök elmondja életének egy nevezetes epizódját. 1895-ben — így szól a meseje — Miányba utazott a munkája elvégzésével elment az Eleoradoba, ott leült egy asztalhoz, amely mellett két szék volt kávérendelt és hallgatta egy német orfeum énekesnőnek a kupleit. Egyszerre csak egy fekete ruhás alak lépett be a terembe s ugyanakkor mindenki felállott. Ő is felkelt, mert azt hitte, hogy valami különös dolog történt, amit ő észre nem vett, de a mikor semmit sem fedezhetett fel kíváncsi szeme, újra leült. Az az ur — folytatja a mernök, — aki az imént lépett be a terembe, éppen az én asztalomhoz ment, megfogta a másik üres széket és olaszul megkérdezte:

— Megengedi, uram?

— Kérem, szívesen — feleltem én francziául.

A fekete dalias ur leült és limonádét rendelt. Nemsokára a zsebeit tapogatta. Észrevettem, hogy gyujtót keres és odaadtam az én gyujtóm-t, Megköszönte és szavarral kiált meg, azután vissza akarta adni az én gyujtóm-t.

— Csak tartsa meg — mondtam.

— Francia udvariasság — felelte.

— Én a francia Svájc-ból való vagyok ugyan, de telivel francia meg sem vagyok.

— Ez mindegy. Az udvariasság francia eredetű, mint ahogy a zene olasz származású.

Ezután főállott, monokliját a szemére csapta, néhány pillanatig az énekesnőt nézegette és ezt mondotta:

— Semmi különös sincs rajta.

Aztán ötlírás pénzdarabot adott a pinczérnek, egy kézmozdulattal mutatta, hogy az én kávémat is kifizette, udvariasan köszönt és eltávozott. Alig hogy elment, tiz, husz, száz ember sietett hozzám és bamúlni kezdett. — Egyszer csak egy ur hozzám küldte a névjegyet és cserébe az onyimet kérte. Nemsokára ott volt nálam és be-zelgetni kezdünk:

— Ön itt idegen?

— Igen, Svájc-ból jövök.

— Én a Corriere della Sera szerkesztője vagyok.

— Örülök, de nem mondaná meg, miért bamúlnak meg az emberek?

— Egyszerűen azért, mert ön a király

társaságában volt. A király szivart is adott önnek.

Most már tudtam a dolog nyitját: az olasz király szivart és kávé adott nekem. A vendégek ezért bizonyára valami nagy államférfiúnak tartottak és másnap a nevem benne volt valamennyi milánói ujságban.

**Az amerikai milliomosok.** — A jólét többnyire elbizakodottá teszi az embereket. Különösen az amerikai milliomosok híresek bolond és költséges szeszélyeikről. Nemrég egy penszilvániai dollárkirály egy házat építtetett, mely kis méretei daczára mégis egyike a legdrágább házaknak Amerikában. A ház kizárólag tűzmentes anyagokból készült, melyben a nábob értékpapírait és múkincseit helyezi biztonságba. Összesen 25,000 darab külön e célra készült téglát használtak fel a kis palota építéséhez, egy-egy darab téglára 1 dollár volt. De ez még nem volt elég drága a pazar milliomosnak és hogy az épület értékét még inkább emelje, 1—1 ezüst dollárt sajtoltatott minden téglába, mielőtt az égető kemenczébe tették volna. Ily esettlen pazarlást csak a régi Róma hanyatlása korában követtek el.

Egy másik gazdag yankee még életében akarta látni utolsó nyughelyét és oly drága és szinte «akályos» mauzoleumot építtetett a maga és családja részére, hogy a new-yerkiak most ezt tartják New-York legkényelmesebb családi házának. A mauzoleum tervét a milliomos művészi hajlamu neje készítette, a terv végrehajtását pedig egy híres építésre bízták. Az épület olyan, mint egy királyi családi kápolna. Az oltár egy darab hófehér karrarai márványból áll, felette egy eredeti Rófael-kép függ, melyet a műkedvelő milliomos európai utazása alkalmával vásárolt Olaszországban. A kripta fekete márványból készült és 20 koporsót képes befogadni. A kápolnaba villamos világiás és fűtés van bevezetve és oly tágas, hogy 50 ajtóskodó kényelmesen elfér benne. Az egész kápolna egyetlen óriás márvánnyal van ledve, melyhez fogható darabot még nem törtek Amerikában. Az óriás márvány 22 lab négyzetméretű, vastagsága 16 hüvelyk, su va pedig 1500 métermázsát tesz ki. Külön gepezkerzetet kellett alkalmazni, hogy az épület tetelére felhuzzak.

### KÖZGAZDASÁG.

**Darányi miniszter** Sátoralja-Ujhelyből, Zemplénmegye köz. bizottságától köszönetes és elismerést nyert a borhamisítás ellen kifejtett tevékenységéért. E megérdemlést, méltányolást egy néma lap a mely minden pártiszempontból itél meg, «műlekedésnek» nevezi. — De mi, a kik a tetteket érdem, — és nem párt-szempontból itéljük meg a Darányinak sok szükségserű és helyes alkotásáról vettünk már tudomást: amaz elismerést megérdemeltnek tartjuk és szívesen konstatáljuk. Bár minden miniszter úgy teljesítene feladatát, — mint Darányi a magyar rezortjában!

**Az orosházi iparkiallítás.** D a n i e l báró kereskedelemügyi miniszter az orosházi iparkiallítás céljaira 2000 frtot utaványozott. A bizottság az iparpavilonra S ü l e Pal terveit fogadta el. A kiállítás, melynek építéséhez már hozzá fogtak, husvet első napján nyílik meg.

**A munkás szövetkezetek.** D a r á n y i földművelésügyi miniszter a megye-egyházai és a dembiratosi munkás szövetkezeteknek 600—600 frt segélyt utaványozott berendezési költségekre. Ujabbban nyolcz arad, bekés- és csaadmegyei hő-ségben munkásszövetkezetek alakulnak.

### Sertés vásár.

**Kőbányai sertés piac.** Február 15. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (paronként 400 kg-on felüli 47—47½ kr. Közép (paronként 300—400 kg. súlyban) 47—47½ kr. Fialat nehez (paronként 320 kilogrammon felüli súly-

5an) 51-52 krig. Fial közép (páronként 251-320 klg.) 49-50 krig. Fial könnyű páronként 250 klg. tejedő sulyba 48 1/2-49 kr. Szerbiai: nehéz (páronként 260 klg. felüli sulyban) 48-49 krajczárig, közép (páronként 240-260 kilogramm sulyban) 48-48 1/2 krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogramm tejedősulyban) 47-47 1/2 krajc árig

**Sertéslétszám:** 1899. évi feb. 13-an volt készlet 27.598 darab, 1899 feb. hónap 14-én felhajtott 343 drb, 1898 feb. hónap 14-ik napján elszállított 268 darab 1898 feb. hó 15-ik napjára maradt készlet ben 27.675 darab. — A hizott sertés üzlet-irányzata kelemes.

**Budapesti gabonatözsde.**

feb. 15.

készaruizlet hivatalos árjegyzései a következők

Buzs	kilós	Ar 100 klg.		kilós	100 kilogramm ára	
		felettől	felettől		felettől	felettől
Bánsági	76	—	—	80	00.00	00.00
"	77	—	—	81	00.00	00.00
"	78	—	—	82	—	—
Tiszavidéki	79	9.80	9.95	80	10.40	10.50
"	76	10	10.05	80	—	—
"	77	10.10	10.15	81	00.00	00.00
"	78	10.25	10.30	82	10.35	10.40
Festvidéki	79	10.05	10.15	80	—	—
"	79	10.15	10.20	80	—	—
Fehérmegyei	76	10.20	10.30	81	10.35	10.40
"	78	10.30	10.40	82	—	—
"	79	10	10.10	80	—	—
Bácskai	76	10.10	10.15	80	—	—
"	7	10.15	10.25	81	00	00
"	8	—	—	82	0000	00
Észak ma:	7	—	—	80	—	—
"	78	—	—	80	—	—
"	79	—	—	81	—	—

	Min. hekt.-ben	Ar kilógramm
Fcvs elsőrendű	uj 70-72	8.10 8.15
" másodrendű	"	8. 8.05
Árpa takarmánynak	" 60-62	6.10 6.40
" égetni való	" 62-64	6.70 7.00
" serfözdei	" 64-66	7.70 8.50
Zab	uj 39-41	5.70 6.05
Tengeri bánsági	uj	5.55 5.60
" más nemű	"	—
Repcze bánsági	"	4.25 4.50

**CSARNOK.**

**A rendőrkapitány ur párba.**

— Humoros regény. —

Irtá: **Mocsary Miklós.**

VI-ik fejezet. (16.)

A rendőrkapitány megijedt, hogy e komédiázással (— ó annak vélte) kiklik a kezű zsákma, a kezéből, utanna ugrott és húzta vissza kabátjánál fogva.

— Megálljon barátom; nem megy ez a dolog oly simán!

A báró arczán volt most a sor, hogy felragyogjon.

— Nekem adja leányát?

— Én? A világért se!

— Hát akkor mit is akar?

A rendőrkapitány felegyenesedett: —

Papp Gyula, a törvény nevében letartóztatlak.

A báró körülnézett, de nem látott senkit a szobában keztőjükön kívül. — Azt hitte, hogy a kapitány hangosan gondolkozik valami ügyben.

A kapitány észrevette a vizsga tekintetét.

— Aha most már megbánta, hogy idejött, meg akarna szólni... — és lenhan-

gton megjegyzé:

— Ön a törvény nevében fogjom

— Én?

— Igen. — Mit csudálkozik azon?

— Hisz azt monda, hogy Papp Gyula.

— Ugyan kérem, ne akarjon engem ki-  
szani, talán tagadja, hogy ön volna Papp Gyula.

— Én, Papp Gyula? Persze hogy taga-

dom! — Azután meg mit akarnak Papp Gyulával?

A rendőrkapitány átnyújtotta a hírlapot a bárónak.

A báró elolvasta a sikkasztásról szóló cikket és megrökönyödött, mikor az ismertető jelekhez ért. — No hiszen szép kelepczéke kerültem.

— E szerint én sikkasztotam 200,000 forintot.

A rendőr kapitány kezdett újra gu-nyolódni.

— Ugy látszik!

— Csukjon le kérem.

A báró ezzel kámatostól adta virsza a kölcsönt.

A rendőrkapitány megszűnt mosolygni.

— Nem lehet.

— Nem?

— Nem, Nincs börtönünk.

— És így...?

— Szabadlábom lesz, míg leérkezik Pest-ről az elfogatási parancs.

A báró a helyzetet igen komikusnak találta. — Ehatározta, hogy az igen egyszerű embernek kinéző kapitányt megtrefalja.

Kitűnő ötlete tamadt. —

Előbb azonban a rendőrkapitány szó-  
lalt meg.

— Ha nincs ellenére sikkasztó ur, jöjjön el a ma esti balba. — Természetesen az én személyes felügyeltem a ait.

— Ó nagyságáék is eljönnek?

A rendőrkapitány dühös pillantásokat vetett: — Igen. — De most kérem jól teszi, ha szakállát leborotváltatja.

— Miért?

— Hogy fel ne ismerjék.

— Igen?

— Kü önben a bajusz is elváltoztatja az arczot, — De ha tet-zik megborotvátalom.

— Ön?

— Igen. — Régebben ehhez is értettem.

— Hát tessék.

A rendőrkapitány há at fordított a bá-  
rónsk, hogy a borotváló eszközt a nagy íróállványból elővegye.

A báró e pillanatot igen alkalmasnak vélte eszmeje keresztül vitelére.

Felkapta az írószálon levő kis tört, amely papírfelvágásra szolgált s markába szoritotta.

Meg akarta ijeszteni a rendor kapitányt.

A rendőrkapitány, amint visszafordult, megijedt. Azt hitte, hogy Papp Gyula meg-  
bolondult.

A báró elkezdett szavalni és a törrel egyenesen a kapitány felé tartott:

— „Ölt-d rám ruhámat, tedd föl koronám? —

Halhatatlanokra vagy szívem. Ez ajkat Nem aztatandja szóló nedve többé.

Sies Iras! — Ha! mintha hallanám Antonius szavát. Dicsérni keie

Hős tettemet. Csufolj; hallom a

Caesar diadalmát, mit az ég ürügyül

Adott, hogy annal jobba. sujtsa le.

Férjem, jövök! E czimre bátorságom

Ad most jögt. Csak tűz és lég vagyok,

Lezalom többi alkatrészetet!

Igy. Készen vagytok? Ajkam vég lehet

Vegyétek! Charmian! Isten veled!

Iras, szívem! — soká, Isten veled!

(Ez ugyan S h a k s p e r e: Antonius és Cleopatra 5 felv. II. szinben fordul elő, de más nem jött hamarjában a báró eszébe.)

A rendőrkapitány rémülteben az ablak táblákat szakította fel és kiáltott!

— Gyilkos! Bolond! — Emberek! Segítség!

— Folyt. köv. —

**Szerkesztői üzenet.**

„Egy magyar ifju” — Debrézen. A Szerkesztőség előtt nem maradhat se ki ismeretlen. Kézirata tehát közlésre csak úgy bo-  
csatható, ha a mellékelt levelet sajátkezűleg aláírja. A további névkiemelés; bizza a szer-  
kesztő diszkréciójára.

**Nyilatkozat.**

Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, hogy velem semmi néven nevezendő összeköttetésben nem álló kereskedők gazdasági- és egyéb magféléket, különösen répamagvakat mint Mauthner-féle magvakat hoznak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom, egyrészt a gazdaközönség tájékoztatásul, másrészt a megszükségüküket néam bevasáró kereskedők érdekeinek megvédéséül kijelenteni, hogy a vidéki ismeteladóknál csak azon gazdasági és kertj magvak tekintetők valóban czégetől származóknak, melyek vagy

az én ólomzárammal vagy egy álló medvét jelképező törvényszékieleg bejegyzett védjeggyel, vagy mindkettővel ellátott zacskókban vagy zsákokban vannak.

**MAUTHNER ÖDÖN**  
csász. és kir. udv. szállító magnagykereskedés  
Budapest, VI., Andrásy-ut 23. sz.

**Olcsó törlesztéses kölcsönt ajánl:**  
Földbirtokra és bérházakra

**Balogh Ede**  
Debreczen  
Piacz u. 64. sz. a.

**Szabadalmazott drótüveg**

legjobb anyag felső világításra, padlózat és gyárablaknak, különböző erősekben 1.75 quad-  
ratmeter nagyságig.

Különös előnyök: Legnagyobb törési biztonság, átütés és áttörés ellen, az unott drót-  
rostály olcsók, tűzbiztonsága a legmagasabb fokig, esetleges törésnél sűrűn maradása, mivel a drótszövés az üveget erősen együttartja, igen vi-  
lágos átlátszó, ezelőtt sohasem látott világító hatás. Sok állami- és magán épületeknél nagy mérvben legjobb hatással has-nálatban. Szá-  
mos bizonyítvány, prospectus és minta szolgálatra.

Üvegöntvény, Padozatlemez járható felsővilágítással

Átjárók, földalatti folyosók vagy vasuti alagutak megvilágításár; határozott mennyiségekben, sima vagy mintázott felületeken, fehér, félféher (Kb. 30 % -al olcsóbb, mint a rendes nyers üvegönt-  
vény) és szines drótfonat vagy anélkül.

**Üvegtető-tégla és üveg gerincz-tégla**  
különböző nagyság és alakban.

**Actien-Gesellschaft f. Glasindustrie**  
vorm. Friedr. Siemens  
Neusattl bei Elbogen (Böhmen).

Más készítmények: minden faj üvegekben. Üveg-  
zár.k. Belgia és német faj táblaüveg. Üveg önt-  
vény formázott üveg. (Szabad. üvegtető.)

A ki tartós és

**erős öltönyöket**

jutányos áron akar vásárolni, az szabómestere által csak a

**Stikarovszky János, Budapest**  
(V., Erzsébet-ter 16. szám)

czégnak mintakártyáit bagyja előmutatni.  
Ezen czégnak szigoruan szőlő üzletvezetése kereskedik a ki-  
elégítő kiszolgáltatásról.  
Sem magas rablások, sem másféle megvesztegetések által nem  
szerezteinek vevők. — Szaklap szabóknak ingyen.

### Magas jutalékban

részeseülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzügyi (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Mercator” címen: **Eckstein Bernát** hirdetési irodájába Budapest, V., Föld-utca 4, intézendők.

### Pályázati hirdetmény.

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet pallagi gazdaságában az 1899-iki év április hó elsején megüresedő élelmiszeri vállalatra.  
A szerződés feltételeiről a debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága nyújt bővebb felvilágosítást mindennap d. e. 10—12-ig.  
A bélyeggel felszerelt pályázati ajánlatok 1899. év február hó 22-ig alulírott igazgatósághoz benyújtandók.

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága.

# HOFF maláta-

## készítményei

### gyengék és betegeknek.

#### Hoff János maláta egészségi itala.

Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a labdadózóknak legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere.

Egy palack ára **75 kr.** — Öt palack **bérmentve 3.75 kr.**

Tíz éve, vagy már régebbi idő óta használom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.

Bögér, Bécs, Hofmühlgasse.

#### Hoff János süritett maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, rezeburutnál, ugymint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmazhatók. Ize nagyon kelemes.

Egy üveg ára **1 frt.** — Öt üveg **bérmentve 5 frt.**

Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Különösen tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 1/2 zacskó maláta kivonattal cukorkát.

Fischer G. Őrnagy N.-Várad.

#### Hoff János maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeségnél, vérézegénységénél, idegességénél, almatlanságnál, étvágytalanságnál kitűnően bevált. Rendkívül jó ízű és taptala. — Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.

Egy csomag ára **1 frt.**

Maláta csokoládéja a legkifűnőbb a mit ismerem. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkórúknál és általános gyengeségnél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom.

Dr. Nicolai orvos, Triebel.

#### Hoff János maláta-kivonatmellcukorkái.

Köhögésnél, rekedtségénél, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utóérhetetlen hatású. A valódi maláta mellcukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára **10 kr.**, egy zacskó **30 kr.**

Csodálatos volt maláta kivonat mellcukorkáink hatása makacs köhögés ellen.

Zedlitz-Neukirch lovag, Waldenburg. Cukorkái feleségem köhögésén és asthmikus bántalmain kitűnően segítenek. Busch p'ebános, Weischütz.

**Raktár Debreczenben:** Mihalovits I. Rotschnek V., Roculitz Schmidt A., Füleky Pal, Tóth Béla, Muraközy L., Balazs Ödön gyógyszerüzében, Franciscs és Jóna drogu kereskedésében; Csanak J., Kontsek G., Tóth Kálmán, Felegyházy János, Rickl József, Zelmos, Varga Lajos csemege és fűszerkereskedésében.

Magyarországi kizárólagos raktára: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerüzében Budapest, király u. 12.

☛ Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve. ☛

# Még

# sohasem

# létezett!

## 100.000 koronát

lehet az Ujságíró-sorsjegyek utolsó huzásánál, mely már a jövő héten kedden február **21-én** fog okvetlenül megtartatni, egy koronával nyerni.

Főnyeremény **100.000** korona, **10.000** korona stb. stb.

Egy sorsjegy ára  
egy korona.

Sorsjegyek kaphatók: az összes bankokban, váltóházakban, dohánytözsdékben és ezen lap kiadóhivatalában, a főpostával szemben.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.